
V

WuNÖTÖDtk CVt'üti AM. 72. SZÁM. SZERDA. Í917. MÁRCIUS TI

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VTOEKRE, KGY HÓSA 
í KORONA $3 FILLÉR. NEGYEDÉVRE 5 KOKONA. 
iÍLÉVKE 16 KORONA SOÉSX ÉVBE 86 KORONA peuiiui om FELESS SZERKESZTŐ: DB. HEGEDŰS LÓRÁNT 

KIADÓTULAJDONOSOK i HOFFMANN ÉS KRONOVm 
S í-"$E8X!t*$TŐ SÉG ÉS KI AD A HÍV AT Al. t RUC-ITTCA «i

Sikeres előretöréseink Brzezanynál és a Narajowkánál - 573 fogoly, 
13 g-épfegyvar -™ Vered harcok a 185-ös magaslat birtokáért - Éjjel- 

nappal tartanak az ágynharcok a Wippaeh-hölgyben

A szigorított 
ton vártoaj ólt arc

dróttalan távíró-állomást szerelik íöl és létesí­
tik Mexikóban a Berlinnel való érintkezés cél­
jából.

Az amerikai hajók fölfegy vérzésé
Amsterdam, március 13. A Reuter-iigy- 

nökség jelenti Washingtonból: A kormány kö­
zól te az összes külföldi képviseletekkel, hogy 
azokat az amerikai hajókat, amelyek a német 
zárlati területen áthaladnak, az utasok és a 
hajó védelmére felfegyvcrzik és ezenkívül min­
den hajót felfegyvereznek, amelyet az illető ha­
jóst drsaságok kíván nah.

München, március 13. A Münchner Tei­
lung jelenti Géniből: Amerikai táviratok sze­
rint az ellenzéki szenátorok figyelmeztetik a 
hajóstársaságokat, hogy az elnök netán! fel­
szólítása esetén ne fegyverezzék föl hajóikat, 
mielőtt a szenátus el nem határozta a fölfegy­
ver zést.

Az Unió szakítása 
a monarchiával

Bern, március 13. A Radio-ügynökség je­
lentette Washingtonból: A diplomádén viszony 
megszakítása az Egyesült Államok és a mon­
archia közt, amely a bécsi jegyzék békés 
hangja miatt halasztást szenvedett, a legköze­
lebbi napokban mégis meg jog történni.

Bernstorff Berlinbe utazott
Kopenhága, március 13. Bernstorff gróf 

amerikai német nagykövet ma innen Berlinbe 
utazott.

Gerard útja Washingtonba
Rotterdam, március 13. Reuter-jelentés 

szerint Gerard nagykövet Key-Westbc érkezett, 
ahonnan vasúton folytatta útját Washing­
tonba.

Uj német dróttal«n-állmás 
Mexikóban

Hága, március 13. Newyorki lapok jclen-

a
Helíerich állami iikár 

buvárhaióharc eredményeiről

felajánlották szolgálataikat az esetre, hogyha az 
Egyesült Államok háborúba keverednék Né­
metországgal.

Japán és az Unió
Lugano, március 13. Az Avanti legutóbbi 

száma egy Nankingban január 20-án kelt leve­
let közöl, amely u keletázskü helyzetet nagyon 
komolynak mondja. Súlyos és fenyegető vihar­
felhők gyűlnek a Csendes-óceán fölött, —

Berlin, március 13. Helíerich, a német bi­
rodalmi kancellár helyettese, nyilatkozott egy 
budapesti lap tudósítójának. Kijelentette, hogy 
a szigorított tengeralattjáróharc eredményei
messze fölülmúlják a német admiralitás vára- ,. , . . . , .hozását. Kezembe jutott mondta a helyettes mondja a levé. ~ mert ß ^ népbe oltott 
kancellár Lloyd George angol miniszterei- 1 Amerika-gyűlölet egyre fenyegetőbb almot olt. 
nőknek egész beszéde, szószerinti szövegében. 1 A levelező továbbá ismerteti Hirano heves ja- 
Ebben a beszédben az angol aísöházban minden p:'in publicistának a Nippon Hyoron cimti ja- 
kertelés nélkül megmondta, hogy a német ten- 
geralattjáróháboru u legborzasztóbb veszede­
lem, amely valaha Angliát fenyegette. Szinte 
minden pontban — folytatta Helíerich — meg­
erősítette Lloyd George az én véleményemet 
azokról a körülményekről, amelyekre bizodal- 
munkat építettük, amikor a szigorított tenger­
alattjáróharcot elhatároztuk. Megerősítette az­
zal, hogy a most lefolyt évben már csak 30 
millió tonna hajótér hagyta el az angol kikötő­
ket, mig a legutóbbi békeesztendő forgalma 50 
millió tonna volt. Lloyd George megállapította, 
hogy Anglia a gabonaszükségletének 80 szá­
zalékát a külföldről szerzi be és e pillanatban 
Anglia élelmiszerkészlete nyugtalanítóan cse­
kélyebb, mini bármikor volt. A legközelebbi 
aratásig Anglia mindenképen a külföldi beho­
zatalra szorul és pedig olyan mennyiségben, 
mint soha azelőtt. És ennél a pontnál — mon­
dotta Hdferich — a mi buvárhajóinik a sziget- 
országot életeién támadták meg. Anglia a szi­
gorú behozatali tilalmakkal most önmagát blo- 
kirozza. - Mindent összevéve, Lloyd George 
gátló rendszabályaival összesen másfél millió 
tonnával többet takaríthat meg évenkint, azaz 
30 percen tjét annak a hajóürtartalomnak, mely 
egy békeesztendőben az angol kikötőkbe érke­
zett. — Mindebből megítélhető, hogy milyen 
gyenge alapon nyugszik Lloyd Qeorgenak a 
reménye, hogy Anglia legborzasztóbb veszé­
lyen úrrá lehet.

Az amerikai munkásszer vezetek 
n háborúért

Amsterdam, március 13. A Rcuter-ügy-
tik• Rövid idő óta a mexikói határon mexikói nöksvg jelenti Washingtonból: \z ország mun- 
lovasság látható. Neme tmérnökök a második kásszer végétéi képviseleteik utján egyhangúan

pán folyóiratban közölt cikkét, amely szerint 
Japánnak föl tétlen joga van a keletázsiai ura­
lomra s amely az Amerika elleni háborút el 
k.erHihetetlennek mondja.

Hofer jelentése
Budapest, március 13. — Hivatalos 

jelentés.
KELETI HARCTÉR.

A Brzezauytél délre és keletre fekvő te­
rületen több eredményes előtéri vállalkozást 
hajtottunk végre. A Zloczowíól Tamopol felé 
vezető vasútvonaltól északra rohamcsapataink 
az orosz, árkokból 3 tisztet, 320 főnyi legény­
ségei: és !3 gépfegyvert hoztak magukkal.

Wefbyniáhnn erősebb harci tevékenység 
indult meg.
OLASZ HARCTÉR.

Az ágyú- és aknavető harcok a karszt- 
feusikon és a Wlppach-völgylren éjjel-nappal 
tartottak.

A Cima di Cosiabellánál egy gyengébb 
olasz támadást visszavertünk.
DÉLKELETI HARCTÉR.

Az Ochrida- és a Prespa-tó közötti föld- 
szorosban osztrák-magyar, német és bolgár 
osztagok visszavertek egy' francia előretörést.

HÜFF.R altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.
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A német jelentés
Berlin, március 13. A nagyfőhadiszál- 

lás jelenti:
NYUGATI HARCTÉR.

Arrastót délre angol osztagok tiiz-elöké- 
szltés után Beaurainsnél széles arcvonalon 
előretörtek. Az előretörés nagy veszteségük­
kel kudarcot vallott.

Az Ancre mentén az Avre és az Oise kö­
zött, Soissonstól nyugatra, a Champagneban 
és a Maas két partján élénk volt a tüzérségi 
tevékenység. Az Avretól északra francia szá­
zadok előrenyomultak állásaink ellen. Tüzelé­
sünkkel állásaink elől visszatérésre kényszeri- 
tettük őket.

Ripontól délre a franciák pergőtűz után 
újra megtámadták állásainkat a 185-ös ma­
gaslaton, amelyért forró harcok folytak. Szí­
vós védelemmel túlerő ellenében megtartottuk.
A délnyugati lejtőn elért szűk területre szorít­
kozó térnyereséget az ellenség véres áldoza­
tokkal fizette meg.
KELETI HARCTÉR.

Lipőtbajorhercegvezértábor- 
r,agy arcvonala: Tiszta látási viszonyok 
mellett több szakasz az orosz tüzérség tüze 
alatt állott. A tüzelést erőteljesen viszonoztuk,
A zloczow—tamopoll vasúttól északra roham­
csapataink körültekintő ügyességgel vállalko­
zást hajtottak végre, amelynek alkalmával 3 
tisztet, 320 fcn>1 legénységet és 13 gépfegy­
vert zsákmányoltak. Brzezanynál és a Nara- 
jowka mentén az orosz vonalak ellen Indítóit 
előretöréseink szintén foglyokat és zsákmányt 
eredményeztek.

József főherceg vezérezredes 
és Mackensen vezértábornagy 
badcsoportjáná! csekély előtéri harcok 
mellett a helyzet változatlan maradt.
BALKÁNI HARCTÉR.

Macedonarcvonal: Az Ochrida- és 
a Prespa-íó között francia zászlóaljak megtá­
madták állásainkat. Visszavertük őket. Repülő- 
rajaink Vodenától délre Vertekop vasúti állo­
más ellen bombatámadásí intéztek. 1 almiato­
kat értek el, melyek megfigyelés szerint tar­
tós tűzvészeket idéztek elő.

LUDENDORFF, 
első főszállásmester.

Valónál bombáztuk
Budapest, március 13. — Hivatalos 

jelentés a tengeri eseményekről.
Március 12-én napkelte előtt egy ik tenge­

részeti repülőrajunk megtámadta a valonai ka 
tcnai telepeket és azokra látható eredménnyel 
1200 kilogram összsúlyban bombákat dobott, 
Nagykiterjedésü tűzvészeket figyeltünk meg. 
Valamennyi repülőgépünk épségben tért vissza.

FLOTTAPARANCSNOKSÁG.

Olasz repülőtámadns
Trieszt ellen

Becs, március 13. A Stefani-tigynökség 
jelenti: 11-én virradóra repülőink megtámad­
ták a Trieszt melletti hajógyárat és katonai te­
lepeket, amelyekre látható eredménnyel bom­
bákat vetettek. A San-Rocco hajógyárban na­
gyobb arányit tüzeket észleltünk.

Illetékes helyről a következő megjegy­
zést fűzik: A bombák csak csekély károkat 
okoztak.

A duma üléseit elnapolták
Stockholm, március 13. Péter várról "av- 

iratozzák: Két császári rendelet jelent meg, a

ütBRLCZf NI FÜGGETLEN ÚJSÁG......

mely szerint a duma és u birodalmi tanács ülé­
sét március 11-én berekesztik és áprilisban, 
vagy később, a rendkívüli körülményekhez ké­
pest ismét megkezdik.

Bcthmann-Hollweg Becsben
Bécs, március 13. Félhivatalosan jelentik: 

Bcthmarm-HoUweg német birodalmi kancellár 
e hét végén két napi tartózkodásra Bécsbe ér­
kezik, hogy a királynál tisztelegjen és Czernin 
első látogatását viszonozza.

Ä pétervárl forradalom
Amsterdam, március 13. A Reuter-iigy- 

nökség jelenti Ikervárról: Az orosz lovasság; 
és gyalogság, valamint a nép es a tömeg állan­
dóan fraternizátt egymással. így a katonai pa­
rancsnok ama rendeletének, hogy a tömegre 
lőni kell, ha csoportosul, vagy lázong, csak 
propaganda értéke van.

Stockholm, március 13. Hogy a pétervári 
zavargások forrására akadjanak, szombaton 
délután katonaság jelent meg a duma épületé­
ben és az összes épületeket átkutatta.

Hága, március 13. A pétervári zavargások 
nem politikai jellegűek voltaic, hanem az élel­
mezési hiányok okozták azokat. Moszkvába ' 
6000 kozák érkezett, a nyilvános épületeket és 
kaszárnyákat gépfegyverek őrzik.

Küzdelem a 185-os magaslatért1
Berlin, március 13. A Wolff-iigynökség 

jelenti: A 185-ös magaslaton a franciák ismét 
véresre verték a fejüket. Átmenetileg sikerült a , 
magaslat déli lejtőjén egy árokrészbe benyo- 
mulniok, de elkeseredett közelharcban ismét j 
visszavertük őket. Az ároknak csak egy kis 
része maradt a kezükön. A 185-ös magaslat 
maga szilárdan a németek birtokában van.

Brfaud állása megrendült
Genf, március 13. A francia kamara szom­

bati illésének nagy jelentősége van a Briand- 
kormányra nézve. Briand miniszterelnök ál­
lása bizonytalanná vált. A kamara legköze­
lebbi ülésén el fog dőlni a sorsa a kormány­
nak. Politikai körök véleménye szerint Briand 
nem kapja meg a bizalmi szavazatot, sőt meg­
lehet, hogy még aa ülés elején le fog mondani.

Uj események a nyugati fronten
Berlin, március 13. A Wolff-ügynökség 

közli, hogy a Havas-ügynökség távirata olyan 
eseményeket jelent be a nyugati harcvonalon, 
amelyeket szerinte Franciaországban a legna­
gyobb bizalommal várnak. Mi is a legnagyobb 
bizalommal nézünk ez események elé.

1917. március 14.

Tenger-
sok utánzatot ajánlanak mostanában Diana-sds- 
borszesz helyett efcyes üzletekben a vásárló 
közönségnek, melyek hangzatos elnevezések

alatt
és sokszor a megtévesztésig hasonló külső cso­
magolásban kerülnek forgalomba. A gyalog-

járók,
ha elmennek egy-egy kirakat elölt, mégis min­
den jobb üzletben ott láthatják a valódi Diana- 
sóBborezeazt, melyről mindenki

előre
tudja, hogy belső tartalmánál fogva a legmeg­
bízhatóbb és leghatásosabb háziszer, fájdalom­
csillapító. hűsítő, enyhítő és egészségápoló. Egy 
háztartásból sem zzobad tehát hiányoznia.
Kis üveg Dir.ua-sóBborflEesz Ara K 1 30 
fíagTg „ „ ii ii ii 3"60
Legnagyobb „ u » u —
DIANA kereskedelmi r.-t.

Budapest, V„ Sí&dor-utoa 8.

1 német esti jelentés
B erli n, március 13. A Wolff-iigyiiöksvg 

jelenti március 13-án este:
Élénk harci tevékenység az Aucre men­

tén Avretö! délre és a Champagneban.
Keleten egy előretörésünk a Narajowka 

mellett több mint 250 foglyot eredményezett.

112 százalék
községi pótadó

A városi költségvetés megszavazták
A t/.rvényhatósági bizottság nia délután 

tartott közgyűlésén fejezte be az 1917. évi 
költségvetés tárgyalását, amelynek eredmé- 
nyeképen a mutatkozó s a 2300,000 koronát 
meghaladó deficitet 112 százalékos községi 
pótadóval fedezik.

A közgyűlést délután 3 órakor nyitotta 
meg Domahidy Elemér főispán.

A birtokok jövedelmeinél és kiadásainál ál­
talában igen csekély változtatással a főszám­
vevő és a tanács egybehangzó javaslatát fo­
gadta cl a közgyűlés. Csupán a hortobágyi fe­
les gazdálkodásnál állított be a , közgyűlés 
10,000 korona jövedelmet s a legelőbérek jöve­
delmét a gazdasági tanácsnok által javasolt 
500,000 korona helyett 370,000 koronában álla­
pította meg. A ménes kiadásainál takarmányo­
zásra 150,000 korona helyett 250,000 koronát 
irányoztak elő. E tételnél hosszabb vita után 
utasította a közgyűlés a tanácsot, hogy miután 
a ménes fentartása nagyrészben állami érde­
ket is szolgál, e célra megfelelő szubvenciónak 
kieszközlése végett a íöldmivelésügvi minisz­
ternél tegyen lépéseket.

Ugyancsak hosszabb vita volt az erdő­
gazdaság költségelőirányzatánál, amelynél ki­
mondta a közgyűlés, hogy a fa árál ölen kint 
10 koronával fölemeli.

A közvágóhíd tételénél, Jánosi Zoltán bi­
zottsági tag elismeréssel szólt a vágóhídi keze­
lésben beállott uj és haszonható rendszerről, 
ami Szöllős Ármin vágóhídi igazgatónak az 
érdeme.

Miután más tételnél a tejgazdaság nem 
volt szóvá tehető, a javadalmak tételénél kifo­
gásolták. hogy a tejgazdaság még mindig nem 
terjesztett be elszámolást, hogy közgyűlési fel­
hatalmazás nélkül építkezést végzett a gazda­
ság és hogy a betegek nem kaptak tejet.

Domahidy Elemér főispán kijelenti, hogy 
az illetékes tanácsnok beteg s igy az elszámo­
lás késlekedése némileg igy' magyarázható, 
bár ő is nehezményezi ezt. Utasítsa azonban 
a közgyűlés a tanácsot, hogy a legközelebbi 
közgyűlésre az elszámolást terjessze be.

A közgyűlés ezt tudomásai vette.
A tőkék és kamatok tételénél Ungár Jenő 

indítványozta, hogy a Benyovszky-féle 3 és fél 
milliós kölcsönt fizessék vissza s helyette a 
helyi piacon vegyenek föl rövidebb lejáratú 
olcsóbb kölcsönt, a,miáltal e kölcsön kamataira 
felvett összeg 20,000 koronára csökkenthető.

Poroszlay László, Hegedűs Jenő dr. támo­
gatták ez indítványt, inig Kondor Kálmán és 
Szántó Sámuel dr. ellenezték azt. A közgyű­
lés végül Márk Endre udvari tanácsos polgár- 
mester indítványára 10,000 koronát törölt c 
kölcsön kamataiból.

Hosszabb vita indult meg Jánosi Zoltán 
felszólalása nyomán a városi zeneiskola kiadási 
tételeinél, hol szóvá tétettek a zeneiskolánál 
fennálló személyes élű súrlódások és személyi 
bajok. Csűrös Ferenc dr. és Magoss György 
dr. fölszólalása után a közgyűlés e tételt :s ki­
sebb módosítással elfogadta.

A színház kiadásainál törölte a közgyűlés 
a színház világítására előirányzott 4500 koro­
nát, helyreállítván az igazgatóval fennálló 
szerződés ama pontját, hogy a színház világí­
tásának és a műszaki személyzet fizetésének 
költségeit az igazgató tartozik viselni,.

Végül az átvomdó tisztek szdlláspínzcre 
fölvett 100,000 koronát a közgyűlés a főszám­
vevő előterjesztésére 200,000 koronára emelte 
föl. A többi tételt s az alapok költségvetését a 
közgyűlés változatlanul elfogadta.

A közgyűlés este 8 óra előtt ért véget.

I
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Ä koncentrációs kabinet
13.Budapest, március 

Károlyi Mihály gróf kihallgatása
Egyik budapesti estilap munkatársa előtt' 

Károlyi Mihály gróf kijelentette, hogy az ural-' 
kodéhoz azért megy kihallgatásra, hogy bcl- 
. s külpolitikái ügyekben kifejthesse nézeteit.1 

X koncentrációs kabinet azoknak az erőknek: 
összekapcsolása, akik a háború és a háborús 
kibontakozás tekintetében egy nézeten vannak, j 
A jelenlegi időpontot alkalmasnak tartja a kon- : 
oentrációs kabinet megalakítására, részben 
mert ez évben lesz kitéve a nemzet a legna­
gyobb erőpróbának, resztben mert emberi szá­
mítás szerint egy éven belül be fog következni 
a háborúból való kibontakozás.

Andrássy a koncentrációs kabinetről
Andrássy Gyula gróf a M. H. munkatársa 

előtt nyilatkozott és c nyilatkozatában póló­
in izái Khuen-Héderváry Károly gróf legutóbbi 
kijelentéseivel. Khuen-Héderváry gróf szerint

hí híml/i-ni i hm,ni ián n.isAti

Műsoron lesz a Tehéntejéi géppel cimü világ 
szenzációs lalálmány bemutatása és azonkívül 
egy bajos filmjáték, melynek Háborús álom a 
elme. Szóval az Apollo mai műsora olyan ki- 
'•'áló és érdekes lesz, hogy előreláthatólag a 
nézőtér kicsinynek fog bizonyulni. Jegyek dél­
előtt ló órától előre válthatók.

Ki az ur a szinházl^aff^
«O.'f

A színházi törvényszék elbocsátásra'Hälfe 
Heltaí Jenő igazgatót

A debreceni színházi törvényszék ma dél­
előtt érdekes és a színházak történetében min­
denesetre ritkaságszámba menő „itélet‘'-eí ho­
zott. A szigorú ítélet nem kevesebbet tartalmaz, 
műit azt, hogy a színházi „törvényszék“ el­
csapta a saját direktorát: Heltaí Jenőt.

A színház direktora ugyanis Heltaí Jenő, 
miután egy szerződésben, amelyet Mezei Béla 
1916. augusztus 6-án Holtaival kötött. Mezei 
Holtai! művészeti igazgatóvá tette, neki dísz­
leteit, fölszerelését, ruhatárát és a szinház be­

iz koncentrációs kabinetnek ebben a pillanatban \ rendezéseit 50.000 koronáért eladta és a jöve- 
nincs semmi alapja és a kormán yhelyzete szí- \ (h ímet is átruházta reá. Heltaí szeptember óta 
tárd. Ezzel szemben azt kérdi, hogy emlék- 
szik-e olyan esetre, hogy válsághír ilyen sokáig 
tartotta volna magát a nélkül, hogy azt meg­
cáfolták volna. Hiszen minden mód meg van 
adva arra, hogy ilyen hirt megcáfolhassanak.
Miért nem történt semmi ilynemű cáfolat, ha 
nincs koncentrációs kabinetnek lehetősége?

Megjegyzi, hogy Hédervárit hamisan in­
formálták arról, hogy a királyhoz való meg­
hívó tár a saját kérésére történt-e, vagy sem. A 
lényeges az, hogy a kihallgatás után a ma­
gyar politikai helyzet megoldását ugyanabban 
látja, mint kihallgatása előtt.

A képviselöiiáz ülése
A képviselőház illését délután tél 4 órakor 

nyitotta meg Szász Károly alel nők, aki beje­
lentette, hogy az összeférhetetlenségi bizottság 
Bunify Miklós grófra kimondta az összefér­
hetetlenséget. Felszólította Bánffy Miklós gró­
fot, hogy az összeférhetetlenséget nyolc napon 
belül szüntesse meg. vagy pedig mandátumá­
ról mondjon le.

A napirendhez Frcy János néppárti kép- 
\ iselö szólalt föl és kibeszélte a/ ülést. Köve­
teire. hogy a felmentettek lisztáját tegyék a Ház 
asztalára. Hadd lássák, kik azok, akik minden 
körülmények közt nélkülözhetetlenek és hadd 
lássák, milyen fajú. hogy ne mondja: milyen 
vallásnak a felmentettek. Nem antiszemita, de 
akkor majd meglátják, kik azok az értékes 
elemek. Határozati javaslatot nyújt be. hogy a 
kormány nyújtson be javaslatot a katolikus 
autonómia létesítése iránt.

A Ház ezután fölhatalmazta az elnököt, 
hogy az összeférhetetlenségi nagy-bizottságot 
a hiányzó 13 taggal való kiegészítésére.

Kisorsolták végül az összeférhetetlenségi 
zsűrit Sándor Pál összeférhetetlenségi ügyé­
ben. A zsiiri, amelynek ó ellenzéki és 6 mun­
kapárti tagja volt, in szavazattal 
kimondta, hogy Sándor 
hetetlenséget nem lát.

gyakorolta is az igazgatói vagy társigazgatói 
jogokat, miután az 50,000 koronát le is fizette j 
Mezeinek.

Hz év januárjában Mezei Béla Holtait uj j 
szerződéssel kínálta meg a régi helyeit, arne-, 
Ivet azonban Heltaí magára nézve sérelmes-' 
nek talált s igy azt nem is irta alá. Így az igaz­
gatóságba egyenetlenség fészkelődéit be, amely 

úgy látszik — a mai színházi törvényszéki 
Ítéletben nyert kifejezést. A „Debreceni Hét“ | 
cimü hetilapban ugyanis, amelyet a múlt év-1 
ben lieltai Jenő alapított, cgv cikkecske jelent 
meg a színház jövőjéről, amelyet a cikk írója 
úgy gondolt, hogy az a konzorciumos alap í 
mellőzésével csak akkor lesz ió. ha fix szer­
ződéses alapon szervezi az igazgató a társula­
tot. F. cikkért vonták felelősségre Holtait, aki 
azonban úgy a szerzőség, mint a laptulajdo- 
nosság ellen erélyesen tiltakozott. A törvény­
szék előtt az a vád feküdt, hogy a kérdéses 
cikkben Heltaí a társulat cxiszlenciája ellen 
töri s mint ilyent, - tekintve, hogy háború és 
statáriális eljárás is van — a legsúlyosabb bün­
tetéssel: elcsapatással büntette. Kevés társulat 
szerezte meg magának azt az örömet, hogy 
clcsaphassa a direkciót. A sok vihart éri deb­
receni színházban ez is megesett. Persze, a 
törvényszéktől még felehbezés is van: a s»i- 
nészegyesülethez, amely még dönteni hivatott 
e „véres“ ügyben.

2 ellenében 
esetében összefér-

ea sattveszef

SZERDA:
MŰSOR:

Csárdáskirályné.

A rejtelmes sziget. 1: grandiózus dsmiget- 
dráimát mutatja be közkívánatra az Uránia.

A falu rossza. T ó t li Ede halhatatlan mes- 
termiive lesz az Uránia legközelebbi szenzá-

A „Kétlelkű asszony“ — Clara Kimball- 
Young-gal. Ma kerül bemutatóra ab Apolló­
ban a Kétlelkű asszony cimü amerikai szenzá­
ciós fihnujdonság, melynek címszerepét U.ir.i 
Kimball-Yoimg játsza. akit a debreceni közön­
ség még a Trilby, Sziliére és a Pogrom sze­
replésekor megszeretett. A művésznőnek a 
Kétlelkű asszony egyik parádés alakítása, a 
melyben briliáns játékkal köti le a mindenké- 
pen érdekes cselekmény számára a figyelmet.

1IBE1
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Böjti istentisztelet. \z ágost. hitv. ev. 
templomban szerdán, f. hó 14-én délután öt 
órakor böjti elmélkedést tart Lábossá l.aios xc- 
gédlelkész.

A választók összeírása. A jövő évi vá­
lasztói névjegyzék összeállítási munkálatai 
hétfőn kezdődtek meg a városházán. Az ösz- 
szeirást hét küldöttség teljesíti. A munkálatok 
előreláthatólag két hétig fognak tartam, amely 
idő alatt minden választóképes életkorban levő 
polgár megtekintheti a névjegyzéket, hogy 
senki ki ne maradjon belőle. Az összeíró kül­
döttségek különösebb gondot fordítanak a had- 
bavoiiultakra, nehogy őket azért, mert a ha­
záért küzdenek, itthon jogsérelem érje. Az 
összeirási munkálatok irányítására a polgár­
mester Vass Károly dr. aljegyző, központi 
választmányi jegyzőt rendelte ki.

A bíróság köréből. A hivatalos lap mai 
száma közli, hogy' az igazságiigymmiszter 
Kerekes István drt a debreceni kir. Ítélő­
táblához tanácsjegyzőül berendelj kisVúrdai 
kir. járásbirót a debreceni kir. ítélőtáblánál az 
elnöki titkári teendőkkel bízta meg. Újfa­
lu s s y József debreceni kir. törvényszéki bí­
rót 3 év tartamára a debreceni kir. törvény­
székhez a fiatalkornak hiráiáu! jelölte ku 
Sipos Ferenc hajdúnánási kir. iárásbírósági 
jegyzőt a máramarosszígcti kir. törvényszék­
hez helyezte át. <
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A cipőárak lítiuxmiátiin. A liixatulos 
lap mai szánta remiddel közöl, amely szerint 
a kormáii.s megszabja, hogy a cipőáruk anya­
gának és előállításának költségeihez az előállító 
kereskedő milyen percenteket számíthat hozzá, 
illetve hogy a cipők árának megállapításánál 
milyen számításokat kell eszközölni.

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben. 
Alföldi Takarékpénztár igazgatósága folyó hó 
10-én tartott ülésében állapkotta meg az inté­
zet 1916. évi mérlegét. A tiszta nyereség az 
előző évi áthozattal együtt K 284.09S.Sl, át­
hozat nélkül pedig K 271,010.75 az előző évi 
K 265,111.31-el szemben, azaz a K 2,400,000.- 
alaptőkének 11.33c/e-ad százaléka. Az igazga­
tóság a folyó hó 21-re összehívott közgyűlés­
nek azt fogja javasolni, hogy az alapszabály- 
szerii levonások figyelembevétele mellet: rész­
vényenként 14.— korona (7U . mint az előző 
évben) osztalék fizetésére K 168.000 , a ren­
des tartalékalapnak 1.650,000. koronára való 
kiegészítésére K 50,000.—, az ingatlan érték - 
csökkenési tartaléknak K 60.000. -re való 
gyarapítására K 10.000. -. adományokra K 
2000.— fordittassék. mig K 11.492.13 a folyó 
év számlájára vitessék elő.

Az igazgatóság jelentéséből kiemvlüik, 
hogy az intézet betétállománya 19,140.021.40 
koronára emelkedett, ami az előző évhez ké­
pest ulabb öt és fél millió korona gyarapodási 
mutat. A IV-ik és \ -ik hadi kölcsön re az inté­
zet ügyfelei tizenkét és fél millió koronát je­
gyeztek az Alföldi Takarékpénztárnál és az ö: 
hadikölcsönre összesen huszonhét és íé! millió 
korona jegyzést bonyolított le az intézet köz- 
vvüeuiil, nagyobbára magánifelek részére, mert 
a takarékpénztár a vele szorosabb összeköt­
tetésben álló környékbeli intézetek jegyzéseit 
egyenesen anyainté/etéliez utalta.

Az intézetnek 15 alkalmazottja teljesít 
hadiszolgálatot, kiknek illetményeit a takarék- 
pénztár a szolgálat tartama alatt csorbítatla­
nul folyósítja.

Szabad Iskola, Holnap, szerdán Geszti 
József dr.. az Aaguszta-szanatórium igazga­
tója tart előadást „Küzdelem a tuberkulózis 
ellen“ címen. Az előadó különösen azokkal a 
társadalmi intézkedésekkel foglalkozik, melyek 
Debrecen sz. kir. város speciális viszonyaihoz 
alkalmazva, hivatva volnának arra, hogy Deb­
recen városában a tuberkulózis, mint népbe­
tegség, terjedésének gátat vessenek. \ vetített 
Képes előadás este 6- fél 8-ig tart a Kereskedő 
Társulat tormacsarnokában (Ferenc József-iii 
8.) és közérdekű voltára való tekintettel telje­
sen ingyenes.

— A színházból kitiltott „Debreceni hét“.
Miután Mezei Béla színigazgató a Debreceni 
Hét cimü lapot egy színházi cikke miatt a szín 
házból kitiltotta, a kiadóhivatal ezúton kéri a 
közönséget, hogy a lapot a szinházhamcnetel 
előtt a tőzsdékben és a rikkancsoknál vásárolja 
be. Az e heti szám tartalmazza a Csárdás­
királyné összes dalainak szövegét.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon jo ba­
rátaink. ismerőseink, kik felejthetetlen Klári­
kánk halála alkalmával fájdalmunkban részt 
vettek s bánatunkat enyhíteni igyekeztek, fo­
gadják ezúton leghálásabb köszönetiinket. 
Bűross J ó z s e f és családja.

Ch. Perczel Carola e hó 17-én, szom­
baton kezdi meg a tavaszi tánctanitást kez­
dők és haladók részére a Bika-szálloda kister­
mében. Beiratkozni lehet az Uráma-szinMz 
épületében levő lakásán. Telefon 12-51.

Tolvaj álszakaszvezetö. Egy magát
Endrődi György 31. tüzérezredbeü szakasz­
vezetőnek állító katona Böbrödi István egyeki 
gazda pénztárcájából egy debreceni korcsmá­
ban ivás közben nagyobb összegű pénzt kilo­
pott és azzal el akart futni. Azonban elcsípték 
s átadták a rendőrségnek.

Adomány a Vörös Keresztnek. A deb­
receni kegyesremli főgimnázium önképző köre 
legutóbbi ifjúsági előadásának jövedelmét, 300 
koronát, a 'Vörös Keres/: Egylet javára ado­
mányozta. ,

Központi fűtéssel és mclegviz-cllaras- 
sal 5 szobás utcai lakás, mellékhelyiségekkel 
együtt, f. évi május 1 -re kiadó Ferenc József­
it 34. széni alatt.

:
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— Akik megették az évi lisztjüket. Márk
Endre udvari tanácsos polgármester követ­
kező hirdetményt bocsátotta ki: A város la­
kosságának azon tagjai, akiknek mint terme­
lőknek, avagy jogosult vásárlóknak az egész 
évi gabona-, illetve lisztmennyiség rendclkczé-' 
síikre állott, több ízben figyelmeztetve voltak 
arra. hogy készleteikkel takarékosan gazdál­
kodjanak. Mindennek dacára mind többen je­
lentkeznek olyan Kérelmekkel, hogy miután 
már egész évre rendelkezésükre állott meny- 
nviséget elfogyasztották, vétessenek fel ható­
sági ellátásra. Az Országos Közélelmezési Hi­
vatal elnökének 19,520-'!917. számú rendelem 
szerint ilyen egyének szükséglete címén a vá­
ros hatósági ellátást élvező lakosságának havi 
lisztkontingense nem emelhető fel. Oly egyé­
nek hatósági ellátásra felvétele tehát, akiknek 
az egész évi mennyiség rendelkezésükre állott, 
de azt idő előtt fogyasztották el. a lakosság 
azon részét fogja érzékenyen sújtani, akik a 
rendelet szerinti mennyiségnél többet eddig 
sem fogyasztottak. Felhívom ezért a város la­
kosságának minden egyes tagját, hogy a ren­
delettel megállapított mértéken túlmenő fo­
gyasztást feltétlenül kerülje el s igyekezzék 
mindenki a maga körében és saját érdekében 
odahatni, hogy a rendelet intézkedéseit mások 
is betartsák. Az Országos Közélelmezési Hi­
vatal elnökének fenti rendeleté alapján úgy a 
városi lisztirodát, mint a rendőrfőkapitánysá*- 
got a legszigorúbb eljárásra kellett utasítanom 
a tekintetben, hogy mindazok, akik a megen­
gedettnél többet fogyasztottak, a vonatkozó 
rendeletekben megállapított büntetést el ne ke­
rülhessék.

ülőhely 1 K. .legyek előre válthatók Csátliy 
Ferenc, Antalfy Ferenc és Aczul Henirk 
könyvkereskedők üzleteiben és délután a pein.-
tárnál. , ..

_Frank Sándor ntiidivat cégnél a tavaszi
kosztüm és ruhára alkalmas kelmék, továbbá 
remek szép selymek különféle minőségben, 
„agy választékban, a megszokott olcsó ara­
kon kaphatók. Telefon szám 12-56.

Lloyd George merénylői. Londonból 
jelentik, hogy ma hozták meg az ítéletet a négy 
vádlott ellen, akik a vád szerint összeesküvést 
szőttek Lloyd George miniszterelnök és Hen­
derson munkásügyi miniszter meggyilkolására. 
Wheeldom asszonyt tiz évi (egyházra, Mason 
Alfrédet hét. Mason Wiumet üt évi (egyházra 
Ítélték. Wheeldom Harriet felmentették.

A nikkel husziilléresek. Hivatalosan 
közzéteszik, hogy a nikkel huszíiliércsek - 
ellenkező hírekkel szemben április ho 30-ig 
érvényesek. A magánforgalomból kivont nik­
kel huszfillértseket minden állami pénztár és 
hivatal e határidőig köteles elfogadni.

— Frank Sándor nöidivat cégnél remek 
szabású blúzok, továbbá klott. lüszter és se­
lyem alsószoknvák és kész női fehérnemüek 
nan- választékban találhatók. Telefon 12-56.

Támogassuk a Hadsegélyzö Hivatalt 1

Seeom Líszlí m
A Gönczy-egyesület .iótékonycélu elő­

adása. A debreceni és hajdumegyei tanítók 
Gönczy-egyesiilete a hősi halált halt _ tanítók 
özvegyei és án'ái gyámoütására e hó 17-én, 
szombaton délután fél 5 órai kezdette! az 
Apollo-mozgószinházban Márk Endre m. kir. 
udvari tanácsos polgármester védnöksége 
mellett iótékony célu előadást rendez. A mű­
soron dal- és zeneszámok, szavalatok és há­
rom egyfelvonásos szerepelnek. — Hely árak: 
Oldal-páholy és szemközti páholy (5 üléssel) 
8 K. páholvszékek 2 K, zsölye-szók 3 K, zárt­
szék 7 K. I. rendű ülőhely 1.50 K, 11. rendű

Hajáuvárasgy* »»»Ultűjj»
Mii ét férfi fehérneműéit,

Zsebkendők, Harisnyái,
Gallérok, Kéielők? 
E$6erity5k, fifakkesiáSi

NAGY RAKTÁRA

Apr6 hirdetések egyszeri beiktatása tiz szélt 
(..man illlér. Minden további szó 6 fillér. A délután 
„így óra után feladott hirdetések dija szavanként
ej oh Illlér.

AríiWttt-ezüstöt,
hrmiántokat, bármi- 
t-öl szóló záloclevete­
ket (zálogcédulákat) 
és egyéb tárgyakat a 
legmagasabb árban

veszeki —Meghívásra 
házakhoz is elmegyek.
Stetner Mlhálv, Cso­
konai-utca 32. szám.

Eladó fceAvexfi ‘kttol fel­
tételek mn-'elt : TégiAs- 
kertben 2674 négyszög« 
beltelok. Kossuth-kert- 
ben 8 hold teljes ter­
mésben lévé körülkerí­
tett szélé. Vsrga-kert- 
ben Keleti-sor 7. szám 
alatt 1 hold körülkerített 
beltelek rajta lévé 50 
méter hosszú deszkaho- 
dállyal.

Riadó Hajdúböszörményi 
határban' tiszapolgári ut- 
szélen 250 magyar hold 
réti birtok fekete föld 
gazdasági épületekkel el- 
látva vasúti állomástól 
13 kilométerre kéut. 

Haszonbérbe fet.adá vagy el­
adó Monostorpályi ha­
tárban az állomástól 1 
kilométerre, Debrecentől 
1 óra járásra 5f'0 hold 
jő homok szántóföld 5 
holdastól 50 holdig par­
cellákban is.

I Értekezhetni Debreczeni 
: Gazdák Bankjában, Kos- 

suli)-utca 17. sz.

ItttiiW
yibrsciőB szépségápolás,

1 ondolá'ás, hajfestés, Raj 
pótlékok a. legmodernebb 
kivitelben. Krámcr Józsefné 
hölgyfodrász, József kir. 
herceg-utca 3.az,, a Katona 
Otthon mellett.

Rohaaicaupat
tisztikara. 7-cn vagvuuk 
mint a gonoszok, kapi­
tánytól kadeltig. Szelle­
mes levelezést szeretnénk 
folytatói kedvís ui lá­
nyokká!. Ír veteket rMcg- 
lalálja kiki a magáét“ 
jelige alatt a tiadó to­
vábbit. _

Akicm 1
pergetett, kapható — 
ki eb!i-nagyobb mennyi­
ségben — Geiger P.é'a 
nagy méhészei.' ból, Piac­
utca 34.. Ili. emelet. 
Telefon 925.

ILzleítbvelö,
aki kazánkei ölési, vizve- 
tők i és villanyberende- 
zésí munkálatokban szak- 
képzetséggel bír, — fel­
vétetik Ferenc József-ut 
22/24. sz. alatt.

Zklegcédnüil,
töróti aranyat, ezüstöt, 
briliáns ékszert veszek 
és olcsón eladok.Kt imer, 
Arany Bika-bérház 3.

felvétetik állandó évi 
munkává. C.im a ki- 
adóhivatalban.

Kifutó flut
keresünk. Cim a ki- 
adóhivatalban

Őoates ólmot
iiiymds »tu »«aj nagy 
masB.yísay’bea’ves'ifi^ 
PlRdbtUvsiaí-

Az Alföldi Takarékpénztár Debrecenben 1916, évi zárszámadása
VAGYON MÉRLEG-SZÁMLA,

6.551,715 27 
262,372-74

Pénztári készletek . . .
Váltótárca:

Bankváltók 
Hitelrészesek tárcája 

Értékpapír-tárca..................................
Debreczen sz. kir. város és más törvényhatóságok kőlcsonoi 

hadikölcsön-kötvényekre és élelmiszerek beszerzésére
Előlegek hadikőlcsön-kőtvényekre.............................................
Előlegek értékpapírokra..............................................................
Jelzálogkölcsönök: .

Tőrlesztéses kölcsönök.................................. 321’«! Uö
Bekebelezett kötvénykölcsönök .... 1.57o,35-' -- 

amla-1

T

folyószámla-követelések .
Ingatlanok:

Banképület....................................... ..... •
Raktárépület............................ K 27,260' —
Egyéb ingatlanok .... K8L320AM 

Bankári követelések és fedezett folyószámlák .

1.136,217 83

808,000' 

108,570-24

K
726,109

6.814,083 01 
2.876,377 j 10

9.067,393 94 
5.421,805 i 40 
1.293,236 31

3.420,507 I 81

916,570 í 24 
1.372.335 I 41

31.908,423 r66

Részvénytőke ...................................................
Tartalékalapok .

Rendes tartalékalap..................................
Ingatlan tartalékalap............................
Hitelrószes csoport tartaléka . 

Hitelrészesek biztosítéki alapja .... 
Átruházott törlesztése.? kölcsönök .
Betétek :

takarckpénztari könyvekre ....
cheque-számlán..................................

Pesti Magyar Kereskedelmi Bank követelése
Fel nem vett osztalék..................................
Álmenő tételek és függő kamatok egyenlege

1.600,000' — 
50,000- — 
5,631-71

16 321,756 43 
2.828,164 97

X vereség

K 1
2.400,000 :

í

1.655,631 : 71
26,095 ! 

566,087 1
28
42

19.149,921 40
7.629,274

2,376
04

194,039
285,998 81

j

31.908,423 1 66

TERHEK EREDMÉNY-SZÁMLA.
I 1

JÖVEDELMEK

Tiszti fizetések és nyugdijak...................................................
Adók és illetékek.........................................................................
Költségek

könyvek, nyomtatványok, postaköltségek és kölönféle ki­
adások ....................................................................................

különféle követelésekből............................ 9,892'84
korábban leirt követelésekből befolyt 1,340-75

Nyereség-egyenleg;
Nyereség-áthozat 1916. évről .... 
Tiszta nyereség 1916, évről . . . .

13,082 06 
271,916 75

- TT ~ f
85,359 92
80,361 50

76,599 65

8,552 09

284,998 81

Nyereség áthozat 1915. évről 
Tiszta kamatjövedelem 
Ingatlanok bérjövedelme . 
Jutalékok és különféle nyereségek

K
13,082

f
06

40*2,533 38
58,323 80
61.932 73

535,871 ;97 535,871

Debreczen, 1916 december hó 31-én.
Megvizsgálta és rendben találta a felügyelő-hizollság.

Az igazgatóság.

Nyemetoti Hoffmann &■ Krotinvilz könyvnyomdáiálutn, Ferenc József-ú: í'K, a («»postával szemben.


